

**МКУК МАЛМЫЖСКАЯ ЦБС
МАРИМАЛМЫЖСКАЯ СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА**

**Виктор Петрович Савиных:
«Космонавт – это навсегда»**





Віктор Петро́вич Сави́ніх — советский космонавт, учёный, организатор подготовки кадров в системе высшей школы; доктор технических наук, профессор, академик РАН. Дважды Герой Советского Союза. Лауреат Государственных премий СССР и Российской Федерации.



Виктор Петрович
Савиных родился 7
марта 1940
года в деревне
Березкины Оричевского
района Кировской
области

В 1960 году окончил Пермский техникум железнодорожного транспорта, получив квалификацию "техник-путеец", в 1969 году — Московский институт инженеров геодезии, аэрофотосъемки и картографии (МИИГАиК) по специальности "Оптико-электронные приборы", в 1976 году — аспирантуру МИИГАиК (заочно), в 1994 году — Дипломатическую академию МИД РФ, получив квалификацию "дипломат".



С 1960 по 1963-й Виктор Петрович служил в топографической службе железнодорожных войск солдатом, а после повышения в звании – помощником начальника железной дороги. Виктор Савиных участвовал в строительстве железнодорожной ветки Ивдель-Обь, за что получил награду – знак «Отличник Советской Армии».



После демобилизации в 1963 году Савиных стал студентом оптико-механического факультета МИИГАиК – Московского вуза, готовившего инженеров-геодезистов и картографов. И тут будущий космонавт отличился: он заслужил Ленинскую стипендию, которую давали лишь тем, у кого оценка «отлично» стояла по всем предметам. В 1969 году Виктор Савиных окончил вуз с «красным» дипломом, получив квалификацию «инженер-оптик-механик».



Литературный талант Виктор Савиных реализовал, написав научно-познавательные книги «Земля ждет и надеется», «Записки с мертвой станции», «География из космоса» и «Вятка. Байконур. Космос», за что получил членство Союза писателей.



С 1978 по 1987 годы Савиных в отряде космонавтов. С декабря 1978 года Виктора Савиных зачислили в отряд летчиков-космонавтов. В марте 1981-о он впервые отправился в космос на корабле «Союз Т-4» и орбитальной станции «Салют-6», налетав 74 суток



Второй полет, прославивший космонавта и вошедший в скрижали мировой космонавтики, состоялся с июня по ноябрь 1985 года на корабле «Союз Т-13» и станции «Салют-7». Командиру корабля Владимиру Джанибекову и бортинженеру Виктору Савиных предстояла невероятно сложная миссия: восстановить контроль над потерявшей из-за сбоя питания и неверных команд из ЦУПа управление станцией «Салют-7». Виктор Савиных на протяжении 5 часов работал в открытом космосе. Падение станции могло обернуться потерей имиджа космической державы и катастрофой с человеческими жертвами. Джанибеков и Савиных справились с задачей, считавшейся с технической точки зрения сложнейшей в истории мировой космонавтики. Третий полет Савиных в космос состоялся в июне 1988 года на корабле «Союз ТМ-5» и орбитальном комплексе «Мир». События рискованной экспедиции описаны Виктором Савиных в книге «Записки с мертвой станции».



В 2017 году режиссер Клим Шипенко представил зрителям фильм-катастрофу «Салют-7», в которой главных героев сыграли Владимир Вдовиченков (Владимир Джанибеков) и Павел Деревянко (Виктор Савиных).



Виктор Петрович
Савиных с женой Лилией



В 2017 году ученого и советского космонавта назначили 15-м внештатным советником исполняющего обязанности губернатора Кировской области Игоря Васильева.

Обязанности Виктора Савиных – налаживание взаимосвязи между Москвой и Кировом по вопросам Детского космического центра на улице Преображенской, открытие которого запланировано на лето 2017 года. Виктор Петрович контролирует финансирование, запуск и дальнейшее существование центра. Космический центр в Кирове – единственный в России.

Спасибо за внимание!

Презентацию подготовила библиотечкарь
Марималмыжской сельской библиотеки Михайлова Р.А.